济南12中九年级阶段性测试历史试题（2011、10）

一．单项选择题（每一小题只有一个最佳答案，请选出填入表格内。每小题2分，共48分）
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1.恩格斯说：“意大利是一个典型的国家，自从现代世界的曙光在那里升起的那个时代以来，它产生过许多伟大人物。”这里的“现代世界的曙光”是指
A．西欧城市的兴起   B．新航路的开辟    C．文艺复兴   D．基督教的创立

2. “假如有人告诉他说他发现了新大陆，他会非常地惊奇。他绝没有想到，他登上的岛是巴哈马群岛之一，离印度和中国还有几千里。”这里的“他”是指

A．哥伦布      B．迪亚士      C．麦哲伦     D．达·伽马

3. “长期以来，人们所知道的世界，或者是地中海周围，或者是亚洲东部和中部，或者是亚欧大陆及北非等。总之，不出世界的某一局部。”使这一状况发生明显变化的是
A．亚历山大大帝东征   B．新航路开辟    C．马克·波罗来华   D．拿破仑远征
4.14世纪到19世纪上半叶是欧美主要国家发生社会巨变的时代，下列史实不能反映这一特征的是

A．《神曲》     B．《权利法案》  
C．《独立宣言》    D．《解放黑人奴隶宣言》
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右图是《权利法案》颁布300周年纪念币。之所以纪念《权利法案》    

的颁布，是因为它：
A．标志着英国资产阶级革命结束     

B．向世人宣布了资产阶级自由、民主原则

C．明确提出了人权和公民权      

D．奠定了英国君主立宪政体的理论和法律基础

6.拿破仑、华盛顿作为资产阶级政治家，其历史作用的相同之处是

A．赢得了民族独立                B．维护了国家统一
C．打击了欧洲封建势力            D．推动了资产阶级民主政治进程

7.英、法、美资产阶级革命的共同点是①封建专制统治阻碍了资本主义的发展，导致革命的爆发 ②资产阶级在革命中起了领导作用  ③革命都以暴力斗争的方式进行  ④革命后都建立了资产阶级共和国 

A. ①②③④          B. ①②③         C. ①④        D. ②③
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8.右图所示为某国政府机构的组成形式，

请你结合所学知识，判断该国是

A．英国    B.美国    

C.法国     D.日本

9.小丽同学收集了有关新航路开辟、英国资产阶级革命、美国独立战争、法国大革命、瓦特等一些资料，你能判断小丽同学正在学习世界近代史的哪一专题吗？
A．资产阶级统治的加强        B．垄断资本主义时代的世界    

C．步入近代社会              D．殖民扩张与殖民地人民的抗争 

10. “英国到处都建立起大工厂。庞大的厂房，发出隆隆的轰鸣，打破了原来中世纪田园生活的恬静，历史已经跨入了一个新的时代”。这里的“新的时代”是指

A．蒸汽时代      B．电气时代      C．信息时代      D．生物时代
11.工业革命期间，有利于减少人类对风力、水力等自然力的依赖，使生产摆脱了地域限制的关键性发明是
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A                 B                   C                   D
12.历史纪录片《大国崛起》解说词写道：“17世纪，英国“在历史性的转变中抢了先机，已经率先到达了现代文明的入口处······在下面两个世纪里，它将傲视全球。”英国“抢占了先机”和“傲视全球”······的典型表现分别是

A．通过新航路开辟，推动了资本主义的迅速发展      

B．确立了君主立宪制，加强了海外贸易

C．确立了君主立宪制，通过工业革命成为最发达的工业国      

D．率先完成了工业革命，确立了海上霸主和世界殖民霸主的地位
13.美国内战爆发前，南北双方矛盾的焦点是：

A．奴隶制的存废问题      B．原料和商品市场问题

C．对英国的态度问题      D．对关税态度有分歧
14. 2008年美国总统大选，作为一名黑人总统候选人的贝拉克·奥巴马当选。400年间，美国黑人地位发生了惊人的变化。其根本改变归功于林肯政府颁布的文件，它是

A．《联合国家宣言》   B．《人权宣言》  C．《解放黑人奴隶宣言》    D．《权利法案》

15. “比较”是历史学习和研究的一种重要方法。小明同学在比较美国独立战争和南北战争相同的历史影响的相同点时，列出了以下四点内容，其中正确的是：

A．摧毁了英国的殖民统治       B．赢得了国家的独立     

C．有利于资本主义的发展       D．废除了黑人奴隶制

16.1862年的俄国可能出现的情况是 ①农奴获得了人身自由 ②农奴可以无偿得到一块土地  ③地主不能任意买卖农奴  ④地主和农奴的矛盾彻底解决 

A. ①②          B. ②③         C. ①③        D. ②④

17. 日本明治维新的主要措施中，最具有前瞻性和战略眼光的举措是
A．废藩置县      B．发展近代工业    C．允许土地买卖    D．实行义务教育
18下列改革，就性质、结果和影响而言最为相似的是①日本大化改新  ②俄国1861年改革③中国戊戌变法  ④日本明治维新

A.②④         B.①③        C.②③           D.①④
19. “新能源的发展和利用”是第二次工业革命的表现之一，这里的“新能源”主要是指： 

A.水力       B.电力        C.石油        D.煤炭

20.人们日常生活中的下列现象源于第二次科技革命的有①打电话拜年 ②乘公共汽车上班 ③坐飞机旅游 ④网上炒股  

A． ①

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④    B．①

 = 2 \* GB3 ②

 = 4 \* GB3 ④     C．①

 = 2 \* GB3 ②

 = 3 \* GB3 ③     D．①

 = 2 \* GB3 ②

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④  

21.按照出现的先后顺序排列：①蒸汽机 ②电灯 ③内燃机 ④火车 ⑤汽车 ⑥飞机    

A．①④③②⑤⑥     B．①④②③⑤⑥    C．①④②⑤③⑥    D．①③④②⑤⑥

22．“一战”的重要战役是凡尔登战役，历史上它称“凡尔登绞肉机”，主要是用以形容：

A.战争武器的先进性              B.战争进展的快速性

C.作战范围的广泛性              D.战争的残酷性

23.第一次世界大战是帝国主义战争，其主要依据是：

A．交战双方都是帝国主义国家     
B．美德矛盾是帝国主义国家之间的主要矛盾    

C．主要参战国的目的是争夺世界霸权和重新瓜分世界    

D．后起的帝国主义国家要压制老牌资本主义国家

24. 1916年11月，罗曼·罗兰在《战时日记》中写道：“欧洲正在奔向奴役和毁灭。两年以来，它一直疯狂地沿着这条灾难的道路越走越远······”这里所说的“奔向奴役和毁灭”开始于

A．拿破仑执政    B．第一次世界大战    C．希特勒上台     D．第二次世界大战

二、非选择题：（共4个小题，每小题13分，共52分）

25.（13分）阅读下列材料，回答问题：

从封建社会转变为资本主义社会是一场巨大的社会变革，它需要有深刻的思想解放运动和漫长的理论准备过程，还要开辟新社会发展的广阔空间，制订新社会的法律框架和基本理念，当然也要有杰出的政治家、思想家和革命家，最后通过其领导的政治革命，完成这一漫长的（约三、四百年）历史转变过程。

（1）材料中的“深刻的思想解放运动”和“开辟新社会发展的广阔空间”分别指的是哪两
大事件？（2分） 结合所学知识分析这两大事件产生了什么共同的影响？（2分）
（2）以英法为例，说明新社会的法律框架和基本理念是通过哪些文件构建的？（2分）这
些文件对各自国家资本主义的发展起了什么共同作用？（1分）
（3）请结合所学知识说出“杰出的政治家”等领导的“政治革命”都有哪些？（举两例即可）（2分）这些革命的发生使资本主义制度在世界的哪些地区得以确立？（2分）
（4）以上材料说明这一时期人类历史步入什么时代？（2分）
26.（13分）华盛顿和林肯都是美国历史上的伟大人物。他们杰出的政绩影响了历史发展的进程。据此回答下列问题。
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（1）美国人称华盛顿为“美国国父”，说他“创立了美国”。请结合所学知识，分析这种说法的理由。（5分）
（2）美国人说林肯“拯救了美国”。为什么这样说？（5分）
（3）他们领导的资产阶级革命对美国历史的发展有什么共同的影响？（3分）
27.（13分）阅读材料

材料一　在我们的印象里革命往往伴随着刀光剑影和血雨腥风，可是二百多年前，英国却发生了一场完全不同的变革，彻底改变了人们的生产和生活方式……它影响和改变了世界的面貌。

（1）材料一中所说“二百多年前，英国却发生了一场完全不同的变革”是指什么？（2分）请举例说明，这次“变革”是如何彻底改变人们的“生产方式”和“生活方式”的？（3分）
材料二　在这次革命的推动下，世界资本主义经济处于高速发展的“黄金时代”，工业生产取得了巨大飞跃。1870-1900年间，世界工业总产值增长了2倍多，交通运输业获得了空前的发展，高科技成果层出不穷……

（2）材料二中的“革命”是指什么？（2分） 为“交通运输业获得了空前的发展”提供动力的发明是什么？（2分）请举例说是当时世界出现了哪些高科技成果？（2分）
（3）以上变革和革命分别使人类进入什么“新时代”？ （2分）
28.（13分）阅读材料，回答问题。
材料一  19世纪中期俄国农奴的反抗情绪日益激烈，仅1860年一年农奴起义就达108次之多。沙皇亚历山大二世清醒地意识到“与其让农奴起义推翻我们，还不如自上而下地解放他们。”俄国被迫改革，但在审查改革方案时他说：“请诸位深信，凡能够维护地主利益的措施，都一一地做到了。”
材料二  “几只蒸汽船，惊破太平梦”。1853年美国以武力叩关，日本幕府被迫开国。……日本中下级武士中的有志之士萌生了强烈的民族意识，开始探寻救亡图存之路。
（1）依据材料一，分析俄国是在什么情况下被迫改革的？（2分）改革根本目的是什么？（2分）
（2）依据材料二分析日本是在什么情况下被迫改革的？（2分）改革的根本目的是什么？（2分）
（3）比较材料一、二，分析俄国和日本改革的背景有何不同？（2分）
（4）结合所学知识说明，俄国和日本的改革对两国产生了什么共同的积极影响？（3分）
答  案

一．单项选择题（每一小题只有一个最佳答案，请选出填入表格内。每小题2分，共48分）

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	C
	A
	B
	D
	D
	D
	D
	B
	C
	A
	C
	C

	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24

	A
	C
	C
	C
	D
	A
	B
	C
	B
	D
	C
	B


二、非选择题：（共4个小题，每小题13分，共52分）

25.（13分）
（1）事件：文艺复兴、新航路开辟（2分）
影响：为欧洲资本主义社会的产生奠定了基础（2分）
（2）文件：《权利法案》、《人权宣言》、《法典》等（2分）  
共同作用：推动了本国资本主义的发展（1分）
（3）革命：英国资产阶级革命、美国独立战争、法国大革命（2分）  
地区：欧洲和北美（2分）
（4）近代（或资本主义时代） （2分）

26.（13分）
（1）领导独立战争，摆脱英国殖民统治，实现民族独立；颁布1787年宪法，确立比较民主的资产阶级政治体制。（5分）
（2）领导南北战争，颁布《解放黑人奴隶宣言》，废除奴隶制度，扫除资本主义发展的又一大障碍，维护了国家统一，为以后经济的迅速发展创造了条件。（5分）
（3）都为美国资本主义发展扫除了障碍，有利于资本主义发展。（3分）
27.（13分）
（1）变革：工业革命。（2分）
改变：蒸汽机的发明和使用极大地促进了大工厂生产的发展，人类从此进入蒸汽时代。（或火车机车和汽船的发明改变了人们的生活方式，给生活带来了极大的便利）。（3分）
（2）变革：第二次工业革命。（2分）
发明：内燃机。（2分）
成果：电灯、电话、汽车、飞机、电报等（2分）
（3）工业革命使人类进入“蒸汽时代”，第二次工业革命使人类进入“电气时代”。（2分）
28.（13分）
（1）情况：农奴反抗激烈，危急封建统治。（2分）
目的：维护地主利益，巩固统治。（2分）
（2）情况：面临外来侵略，出现民族危机。（2分）
目的：救亡图存。（2分）
（3）俄国主要是国内阶级矛盾导致改革；日本则是民族危机导致改革发生。（2分）
（4）都有利于本国资本主义的发展，（1分）都是两国近代历史的重大转折点。（2分）
林  肯
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